



同行大道 通连万疆③

编者按:“一带一路”倡议提出十年间,位于“一带一路”十字交汇点的山东抢抓机遇,主动融入国家开放大局,深度融入“一带一路”建设,在促进沿线国家政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通和民心相通的“五通”合作模式创新方面发挥了“排头兵”“压舱石”作用。近日,省委统战部融媒体中心(《山东侨报》社)联合大众网·海报新闻特别推出“同行大道 通连万疆”系列报道,采访“一带一路”建设的见证者、亲历者——“一带一路”沿线国家的侨商侨胞代表,了解他们的“山东故事”。本期让我们一起走进中东欧中国科技交流协会会长矫超这位中匈“媒人”的故事。

做好中匈友谊的“媒人” 不断“撮合”务实合作

□ 周凌峰

齐鲁最美丝路青年、创业导师、招才大使、鲁商联盟匈牙利分会会长……一个个靓丽的标签构成了矫超的身份标识,也折射出他所从事的职业。但矫超对自己身份的定位更像一个“媒人”,用他的话来说“我只是发挥自身特长,为中匈友谊牵线搭桥”。

据了解,矫超创办的山东科苑教育科技集团,累计为社会培养了10余万人次高技能人才。2013年,在山东省财政厅、山东省经信委支持下,矫超牵头编写了《山东省创业实训标准》。2014年,他创办了山东省第一所校企合作创业学院——济南职业学院创业学院,在山东高校开创性地组织了首个全日制创业实验班,帮助广大青年创业者圆梦启航。

2015年,爱人周璐移民匈牙利后,矫超也与这个美丽的国家结下了不解之缘。据矫超回忆,刚到匈牙利的那几年自己更像是一名“游客”,在一个既新鲜又陌生的国度里,没有归属感和奋斗方向的他曾一度陷入迷茫。

共建“一带一路”倡议的提出,让矫超发现了大展拳脚的机会——自己具有从事青年创业工作的经验,再结合居住在匈牙利的地域优势,可以很好地为国

内招商引资、招才引智。彼时的他有了新的奋斗目标:搭建中东欧科技交流平台,助力“双招双引”。

身在异域 心系家乡

虽身在异域,矫超却始终心系家乡建设。近年来经他引进的人才和项目20余个,促成实际投资额3亿多元。其中,匈牙利籍华人教授于福年被济南市人才办认定为济南院士专家工作站专家,马来西亚籍华人教授陈图川入选济南市“5150引才”计划。矫超也先后被聘为威海南海新区招商顾问、潍坊市招商大使、青岛市市南区招商顾问、山东人才发展集团招才大使等。

不仅如此,矫超还积极参与公益事业。多年来累计为西部人才开发基金会“心系母亲河 养护三江源”、共青团山东省委“希望小屋”、山东政法学院教育发展基金会等公益项目捐款50余万元。

2022年,矫超和波兰山东商会会长郭长柱一起创立了匈牙利鲁商会馆,他在揭牌仪式上深情地表示,“鲁商会馆创立的初衷是打造一个服务华侨华人朋友,接待国内外各界人士,传播中国文化,促进中东欧科技人才交流合作的平台载体。”

2023年,矫超带着他的团队承办了由山东省人民政府和中国对外友好交流协会主办的世界青年创新创业大赛。矫超说:“大赛是个平台,通过大赛可以让更多的外国人看到中国,了解中国,进而来到中国。”

让外国友人称赞的“山东速度”

2021年,矫超对接的一个人才项目获得了济南市金融创新创业大赛三等奖。“如果该项目注册落地,就能享受济南市人才政策,这对项目发展有着至关重要的意义。但相关文件显示,享受此政策的公司必须在当年10月1日前完成注册。”受新冠疫情影响,当时的大使馆暂时无法开展工作,但项目负责人又必须认证护照后才能完成工商注册手续。这让矫超心急如焚,他迅速联系济南市侨务部门说明情况,最终通过部门联动,济南市历城区人民政府以公函的形式作为容缺办理的担保,确保了工商注册手续的顺利完成。

“那一刻所有人都是兴奋的。”矫超清楚地记得,拿到证书的时间是2021年9月30日下午五点三十分,距离截止日期仅剩不到7个小时的时间。拿到营业执照的项目负责人向矫超竖起了大拇指,连连称赞不可思议的“山东速度”。

“如果任何一个环节没有衔接到位,营业执照都无法在规定时间内拿到。”矫超说,人才项目初期看似小,但后期的能量巨大。比如这个享受到济南市人才政策的项目,现在已成长为国家级人才项目。“如果因为我的努力不够,导致项目无法落地,那我就是‘罪人’。”矫超说。

成人达己 任重道远

9年的时间,矫超频繁往返于中国与匈牙利,更广阔的国际视野和更丰富的经历让他看到了更多可能——积极做中匈合作的“媒人”,不断“撮合”两国经济文化交流。

2019年6月,作为山东社会组织帮扶青年创业行动项目负责人的矫超带领4名青年创业者走进欧洲。经过多轮谈判,欧洲排名前几位的食品加工、连锁经营企业Food Universum与济南市章丘区企业“龙山味道”就平陵城章丘铁锅等传统工艺器具、龙山贡米深加工产品、龙山水豆腐素食系列产品达成战略合作。Food Universum在欧洲7国中有20多家食品工厂,连锁餐饮店面、智能销售终端遍布欧洲。可想而知,这份战略合作的达成对于山东品牌的推广意义重大。

类似的故事还有很多:返乡创业的齐鲁乡村之星张国华,致力于汽车零部件研发生产的鸣川集团创始人赵栋、掌舵沾化冬枣品牌的滨州创业者魏达……他们都在矫超的帮助下,克服了创业过程中的各种难题,走上了创业的快车道。

山东龙润动能转换科技企业孵化器有限公司总经理穆峰这样评价矫超,“与矫校长相识的这些年,我感觉他是一个很能‘装’的人,眼睛里装的是国际视野,脑子里装的是国际领先的创业理念和创新科技,同时他对青年创业有着特殊情怀,心里始终装着我们这些青年创客伙伴,不断传授先进的创业理念,鞭策我们快速成长。”

从一名职业教育工作者、帮扶青年创业的导师,到山东“双招双引”顾问,再到推动缔结友城的使者,回望来时路,矫超感慨“初心未改”,谈及未来,他“踌躇满志”。矫超给自己定下三个努力方向:搭建中东欧科技交流平台,助力双创双赢;在欧洲投资产业园区,助力中国企业“走出去”;通过促成友城合作带动双方文化交流。

对矫超来说,这份“成人达己”的事业,任重而道远。

美国友城大学生代表团到访青岛 为中美友城友好往来注入“青春动力”

□ 薄克国

一辆辆自动导引车沿着精确路线将集装箱运到堆场,一台台高速轨道吊来回抓取集装箱放到外集卡上……近日,山东港口青岛港全自动集装箱码头的繁忙场景,被美国大学生康·肯尼斯·黄捕捉进手机镜头。

“我大学主修供应链专业,了解港口设施的运营是我功课的一部分,这行对我的帮助很大。”康·肯尼斯·黄说,青岛和美国长滩都是港口城市,在港口建设方面,两座城市都在用先进科技提升设施效率,“若要进行比较的话,感觉青岛港的自动化更先进、过往船只更大、货物流通更快。”

今年是中美建交45周年,应青岛市邀请,包括康·肯尼斯·黄在内的加州州立大学长滩分校大学生代表团一行12人,于1月7日至12日访问青岛,开展以“未来在青年”为主题的人文交流活动。

在青岛期间,代表团访问了海尔集团、青啤集团、山东港口青岛港等青岛市著名企业,体验了非遗胶州剪纸、崂山茶、中医、京剧等传统文化,参观了大鲍岛街区等城市更新示范项目和五四广场、奥帆中心等青岛市著名文旅地标,充分感受到中国传统文化、历史文明和现代化发展,有效增进了中美青年交流和民间友谊。

《霸王别姬》《穆桂英挂帅》《坐宫》……在青岛京剧院小剧场,青年演员们拿出看家本领,为代表团献上了一场京剧盛宴。“这是我第一次观赏京剧,演员们的不同服饰和唱腔让我感觉非常有意思。”22岁的美国大学生纳蒂亚·西斯戴斯说,“我希望各国的朋友们都能来中国看看,亲身感受



受中国的巨大发展变化。”

云上结缘,线下会面,这次到访青岛,也是一趟赓续友谊之旅。

“这次的一大收获是,我终于和笔友见了面。”美国大学生米亚·琳达·卡斯蒂洛的青岛笔友是青岛理工大学的大学生林玉霞,自从2023年8月成为笔友之后,她们经常通过文字和图片分享彼此生活的点滴。

“在这几天里,我们一起度过了非常愉快的时光。向美国朋友介绍青岛的特色和文化,我感到十分骄傲。”林玉霞说

“我还结识了新朋友,他们特别热情,给了我很多帮助,中国人民的热情好客让我感动。”学习土木工程专业的米亚·琳达·卡斯蒂洛说,青岛港自动化码头令她尤为印象深刻,青岛理工大学美丽的校园

也让她十分喜欢,“希望以后有机会来青岛攻读研究生学位”。

“希望青年人常来常往,播撒友谊的种子,加深对彼此的理解。”康·肯尼斯·黄说,自己目前在荷兰做交换生,回到荷兰后,会将在青岛的所见所闻分享给欧洲的朋友们。

“我姥姥是青岛人,长这么大,我还是第一次来到姥姥的家乡。”19岁的大学生马园媛是美国人,从小就非常仰慕中国文化,这次听说要到青岛访问,毫不犹豫地报了名。“青岛人太热情了,虽然以前从未有过,但是走进这座令人倾心的城市,感觉踏入了另一个家乡。”在青岛一长滩青年大学生联谊会上,马园媛等大学生代表一起演唱了中国民歌《茉莉花》,表达对青岛人民的真挚情感。

“沉浸式文化交流让这次访问超出预期。”美国加州州立大学长滩分校国际项目部主任陈海虹说,青岛一长滩友城大学生笔友项目让中美中青年人彼此更了解,让心与心的距离更近;大学生访问团也将作为文化友谊使者,继续传播中美民间友好情谊。

据了解,“未来在青年—美国长滩大学生青岛行”由青岛市人民政府外事办公室和长滩—青岛友城委员会共同发起。长滩是青岛在美洲地区的第一个友城,自1985年两市结好以来交流合作密切,友好关系历久弥新、成果丰硕。特别是在青年交流领域,两市连续四年共同开展“青岛—长滩友城大学生笔友项目”,促进了青年间的互学互鉴和相亲相爱。

图片新闻



1月16日,“亲情中华·魅力泉城”2024“中国寻根之旅”冬令营山东济南营启动。在为期10天的活动中,来自巴拿马的40名华裔青少年通过参加“冬游济南·欢乐贺年”主题活动,参访“二安”纪念馆、天下第一泉、山东博物馆等,学习传统服饰、书法、礼仪等中华优秀传统文化,全方位、立体式感受齐鲁魅力。

(济南市委统战部)



1月17日,临沂市蒙阴县委统战部、县欧美同学会联合联城镇党委统战工作室到联城镇中心学校开展“迎新春、献爱心、送温暖”活动,向学校部分家庭生活相对困难的学生捐赠羽绒服,让他们感受到来自统一战线的爱心和温暖,帮助他们度过寒冬。

(临沂市蒙阴县委统战部)



近日,淄博市博山区委统战部、区侨联组织侨星志愿服务队到四十亩地社区开展“弘扬传统文化共建和谐社区·迎新春 写福字 送春联”活动。书画家们挥毫泼墨,一个个饱含神韵的“福”字跃然纸上,为社区居民送去诚挚的新春祝福。

(淄博市博山区委统战部)